



•论 著•

舒适护理在血液透析护理中的应用效果

徐赛英

(长沙市第一医院 湖南长沙 410000)

摘要:目的:探究舒适护理在血液透析护理中的应用效果。**方法:**将我院2016年8月-2017年8月期间收治并行血液透析治疗的84例患者纳入此次研究,依据不同护理模式分为两组,甲组采用常规护理,而乙组则实施舒适护理,比较组间护理效果。**结果:**经过不同的护理干预后,乙组护理满意度为95.24%,明显高于甲组的76.19%,组间差异有统计学意义 $P < 0.05$;其乙组并发症发生率为9.52%,明显低于甲组的30.95% $P < 0.05$ 。**结论:**在血液透析护理过程中,采用舒适护理干预,不仅可以有效降低患者的并发症发生率,而且有利于良好护患关系的构建,具有临床应用及推广的价值。

关键词:舒适护理;血液透析护理;应用效果

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-030-01

血液透析主要用于治疗药物中毒、急慢性肾衰竭、中毒性休克等,不仅操作便捷,而且安全性较高,能够维持患者的正常肾功能。然而,由于血液透析疗程较长,患者在长期血液透析治疗中,其耐受性会有所降低,容易丧失信心,并出现诸多不良情绪,因此,还需要对患者进行必要的护理干预[1]。舒适护理旨在以患者为工作重心,关注患者的生理、心理感受,通过创建舒适的环境,有效的心理干预等,来提升患者的舒适度,让其更加积极有效的配合护理及治疗。本文主要研究舒适护理在血液透析护理中的应用效果,并将研究结果总结如下:

1.对象及方法

1.1 研究对象

本次研究所纳入的42例研究对象,皆为我院2016年8月-2017年8月这一时间段接收并实施血液透析治疗的患者,设为甲组,采用常规护理干预。其中,男性占22例,女性占20例,年龄在32-79岁之间,平均年龄为 (51.21 ± 3.26) 岁,病程在1-17年,平均病程为 (3.01 ± 0.35) 年;慢性肾功能衰竭占26例,肾小球肾炎占5例,肾病综合征占7例,尿路感染占4例。并将同期接收实施血液透析治疗的另外42例患者设为乙组,采用舒适护理干预。其中,男性占23例,女性有19例,年龄在35-81岁,平均年龄 (50.31 ± 3.37) 岁,病程1-16年,平均病程 (3.24 ± 0.75) 年。所有研究对象均自愿参与本次研究,并签署知情同意书,排除合并严重心脑血管疾病与认知功能障碍、恶性肿瘤患者。两组研究对象在一般临床资料比较上,无显著的统计学意义 $P > 0.05$ 。

1.2 方法

甲组实施常规护理干预,包括营养指导、健康宣教等,而乙组则实施舒适护理,包括:

(1)透析前干预。在血压透析之前,护理人员要注意为患者营造良好的病房环境,保持适宜的温湿度,并定期通风,对透析室环境进行严格的消毒,让患者在干净、舒适、整洁、安静的环境下进行透析治疗。同时,护理人员要热情接待患者,并耐心与患者进行沟通,了解其一般情况,包括心理状态、病情进展等,通过适当的透析前心理干预,来缓解患者的不良情绪,排解其压力,提升患者依从性,且在此基础上,对患者进行血液透析相关知识的讲解,以提升其认知度,并对患者体位进行指导,让患者更好的配合护理与治疗。

(2)透析时干预。护理人员要陪同患者进入透析室,对其体位进行调整,以提升其舒适度。由于血液透析时间较长,护理人员要对患者进行适当陪护,并让患者家属参与其中,指导其对患者进行正确躯体按摩,以免出现肌肉痉挛现象。另外,护理人员要规范执行各项操作,选取理想的穿刺点,尽量一次成功,以免反复穿刺增加患者的痛苦,并固定好置管,对其内瘘、置管具体情况予以观察。在整个血液透析过程中,护理人员还要注意定期查看,观察患者各项体征变化情况、血液透析机运行状况,一旦患者的体液及电解质、血压、脉搏发生变化,或是内瘘处出现肿胀、渗血现象,要及时与医师取得联系,并有效处理。另外,护理人员要注意指导患者有效服用免疫抑制剂药物,以免不良反应的发生,并询问患者的主观感受,通过心理干预,让患者始终保持积极的心态,确保血液透析的顺利进行。

(3)透析后干预。护理人员要注意妥善处理患者的血管通路,并保证内瘘包扎的松紧适度,并向患者讲解透析后相关注意事项,让其学会自我观察,一旦出现异常现象,包括穿刺部位肿痛等,要及时告诉医师。此外,护理人员要向患者及其家属发放《血液透析患者健康

教育指导手册》,详细讲解血液透析方面的健康知识,以缓解患者精神负担,并结合患者身体实际情况,为其制定出健康的膳食方案,让患者尽量避免高磷、高盐、高钾,高油、辛辣刺激食物的摄入,而是多食用富含纤维素、维生素、高蛋白的饮食,并做好口腔、皮肤护理工作,适度体育锻炼,以免出现肢体关节僵化、萎缩现象。

1.3 效果评定

采用本院自行设计的问卷调查表,对两组护理满意度进行调查,100分为满分,分值 ≥ 85 为满意,85-65为较满意, ≤ 64 为不满意,总满意度=满意率+较满意率。同时,记录两组护理后并发症发生率。

1.4 数据统计处理

数据均用统计学软件SPSS19.0处理,计数资料用“[例(%)]”表示,“ χ^2 ”检验;计量资料用“ $(\bar{x} \pm s)$ ”表示,“t”检验, $P < 0.05$ 提示差异有统计学意义。

2.结果

2.1 组间护理满意度比较

甲组护理后,满意24例,较满意8例,不满意10例,总满意度为76.19%;而乙组护理后,满意共有30例,较满意共有10例,不满意共有2例,总满意度为95.24%,组间差异显著,有统计学方面的意义 $P < 0.05$ 。

2.2 组间并发症率比较

甲组出现血压异常共有9例,肌肉痉挛共有3例,胸痛共有1例,并发症率为30.95%;而乙组仅有3例出现血脂异常,1例肌肉痉挛,并发症发生率为9.52%,组间差异显著,有统计学方面的意义 $P < 0.05$ 。

3.讨论

血液透析对于治疗肾衰竭具有积极意义,其疗效显著,且安全性较高,在临幊上有广泛的应用。然而,由于血液透析治疗时间较长,容易导致患者出现诸多不良情绪,依从性较差,并影响到预后效果[2]。因此,在血液透析治疗中,还需要关注患者的心理、生理舒适度,对其生理需求与精神需求进行分析,实施个体化、人性化的护理干预。

舒适护理是一种新型的护理模式,旨在以患者为工作中心,关注患者内心感受、躯体舒适度。让患者所处透析室有良好的通风环境,且温湿度、光线保持在良好状态。同时,护理人员要与患者进行有效沟通,了解患者的内心状况,在护理中,动作尽量要轻柔,并对其进行适当的躯体按摩,以提升患者的舒适度,构建良好的护患关系,避免不良反应的发生[3]。在血液透析后,护理人员要结合患者的实际情况,对其进行饮食指导、用药指导、运动指导等,以增强患者的免疫力,避免肢体关节僵化、萎缩现象的发生。从本次研究结果可看出,甲组护理总满意度相比较甲组更低,而并发症发生率为30.95%,明显高于乙组的9.52%,组间差异有统计学意义 $P < 0.05$ 。

综上所述,将舒适护理干预运用于血液透析治疗患者中,不仅避免患者系列并发症的发生,且能够取得较高护理满意度,有利于构建良好的护患关系,值得在临幊上进一步推广与应用。

参考文献:

- [1]江培兰,蔡照红.血液透析导管相关性血流感染患者集束化护理干预的预防作用[J].中华医院感染学杂志,2015,25(08):1805-1807.
- [2]雷延兰,罗玲.协同护理模式对血液透析患者自我护理能力和透析治疗依从性的影响[J].中国血液净化,2016,15(01):58-62.
- [3]董丽洁.血液透析护理的风险管理探讨[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(50):16,18.